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المحاضره الحاديه عشر
التحليل الاحصائي للبيانات السكانية {التحليل الديموغرافي}
عناصر المحاضره:
· مصادر البيانات السكانية 
· أهم مكونات المعلومات السكانية 
· مقاييس المكونات المعلومات السكانية 
· التعداد السكاني 
· المسوح السكانية 
· الاحصاءات الحيوية 
أولا : التعداد السكاني 
1- هناك طريقتان لتعداد السكان :
(أ) تعداد السكان الفعلي أي موجودين فعليا في مكان ما في القطر وقت التعداد ولا يشمل الغائبين عن أسرهم يوم التعداد أنما يتم عدهم حيثما هم موجودين 
(ب) تعداد السكان نظري أي السكان المفترض وجودهم نظريا في مكان معين وهنا يتم عد الأفراد حسب المكان أقامتهم المعتادة 
2- يجري التعداد عادة مرة كل عشر سنوات 
3- يفرد لكل أسرة سجل إحصائي يتضمن معلومات لكل فرد من أفراد الأسرة بحيث يتضمن السجل الإحصائي الأسري معلومات عن كل فرد على النحو الأتي (الاسم – العمر – مكان الميلاد – الجنسية –اللغة – الحالة الزوجية – المهنة – الحالة التعليمية.......الخ) 
4- من المهم أن يتم التعداد بالطريق المتفق عليها دوليا (تعداد السكان الفعلي او النظري ) 
ثانيا: المسوح السكانية العينية 
قد تكون المسوح السكانية العينية متخصصة في جانب معين كالخصوبة أو الجوانب الاقتصادية أو السكانية أو التعليمية والصحية أو المسوح عامة تشمل جوانب عديدة مثل : مستوى الدخل ومستوى المعيشة والجوانب الاسكانية و التعليمية والصحية 
ثالثا: الإحصاءات الحيوية 
وهو التسجيل الرسمي القانوني الأحداث الحيوية وقت حدوثها وتشمل : تسجيل المواليد و الوفيات و الزواج و الطلاق 
ورغم أهمية التسجيل الرسمي القانوني للأحداث الحيوية فأنها لا تتم بصورة كاملة في العديد من الدول خاصة الدول الأقل نموا وحتى في الدول التي ترصدها قد لا يتم ذلك بصورة دقيقة في الدول نفسها في بعض أقاليمها خاصة الريفية و البدوية 
اتجهت الأمم المتحدة لمحاولة توحيد مفهومات المواليد والوفيات .
وضع تعريفات للأحداث الحيوية الهامة مثل الزواج والطلاق 
المكونات النوعية         المكونات العمرية 
المكونات التعليمية        المكونات الاقتصادية 

المكونات النوعية 
يتطلب التخطيط القومي أو الاقليمي للقطاعين العام والخاص، كالتخطيط الدفاعي أو التخطيط لمنشآت اكاديمية.
علماء الاجتماع لهم اهتمام خاص بدراسة  البيانات المتعلقة بالتصنيف النوعي للسكان لمعرفة الروابط التي تجمع بين الظاهرة الاجتماعية ونوع السكان . 
مثال : تسبب اندلاع الحرب العالمية الثانية إلى انخراط الشباب في التجنيد الإجباري مما جعل الإناث يخرجون للعمل خارج المنزل لسد النقص ,فعند دراسة سبب زيادة  عمل الإناث في تلك الفترة لا بد  من الربط بين النوع والظاهرة الاجتماعية .
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نسبة عدد الذكور والإناث في إحصائيات عام 2012 في المملكة العربية السعودية 
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النسبة النوعية عند الميلاد  : كشفت الدراسات الديموغرافية ارتفاع النسبة النوعية عند الميلاد حيث إن النسبة النوعية عند الميلاد أعلى من 100 
النسبة النوعية للوفيات : وهي تعني نسبة وفيات الذكور بالنسبة للإناث .
توصلت الكثير من الأبحاث الديمغرافية إلى ارتفاع النسبة النوعية للوفيات وخاصة في الفئة العمرية الأولى (0-5) سنوات ويستمر كذلك ولكن بصورة تدريجية وهذا من شأنه إيجاد نوع من عدم التوازن بين النوعين . وقد وصلت النسبة النوعية للوفيات في بعض البلدان إلى أكثر من 125 خاصة أثناء فترة الحرب . 
يعتبر النسبة النوعية للوفيات منخفضا إذا كان في مستوى 100-
105 ومتوسط إذا كان 105 – 125 ومرتفع إذا تجاوز 125 
المكونات العمرية 
    يهتم علماء العلوم الاجتماعية بمختلف تخصصاتهم بدراسة التركيبية العمرية للسكان ,وذلك لأن طبيعة الحياة الاجتماعية تتأثر تأثراً كبيراً بنسبة للسكان في كل فئه عمرية .
فالكثير من أنماط التخطيط خاصة تخطيط مشرعات المؤسسات الاجتماعية المحلية تتطلب معلومات عن التركيب العمري للسكان فالعمر يعتبر عاملاً مهما في قياس الحجم المتوقع للطلاب في الصفوف الدراسية المختلفة وفي مراحل التعليم المتعددة والعدد المتوقع . 
كيفية معالجة مشكلة عدم رصد العمر
قد نجد أن بعض السكان أعمارهم غير مرصودة .
طريقة توزيع الأفراد غير المعروفة أعمارهم علي بقية الفئات العمرية : يتم توزيعهم بضرب كل فئه عمرية في عامل معين هو نسبة السكان أجمعين إلى السكان المعلومة أعمارهم على النحو التالي:
المعادلة / 
عدد السكان المعلومة أعمارهم في فئه عمرية معينة×
 ( مجموع السكان الكلي المعلومة أعمارهم وغير المعلومة أعمارهم ) ÷ 
مجموع عدد السكان الكلي المعلومة أعمارهم فقط 
                         ع س أ + ع س ب 
س أ × }ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ { 
                               ع س أ
س أ= عدد السكان المعلومة أعمارهم في فئة عمرية معينة
ع س أ= مجموع عدد السكان المعلومة أعمارهم 
ع س ب= عدد السكان غير المعلومة أعمارهم 
معدل الاعالة أو الاعتماد العمري: نسبة الأطفال والشيوخ لكل مائة من السكان في العمر المتوسط 

	                        مج س -15  + مج س +65
معدل الاعالة الكلية      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     100
			 مج س 15 - 65
أي أن كل مائة من السكان عمر 15 عام إلى 65 عام يعولون ؟   أقل من 15 عام وأكبر من 65 عام
حيث أن 
مج س -15 = عدد السكان عمر أقل من 15 عام
مج س +65= عدد السكان عمر أعلى من 65 عام
مج س 15 – 65= عدد السكان عمر  من 15 عام إلى 65 عام
معدل الاعالة أو الاعتماد العمري: نسبة الأطفال والشيوخ لكل مائة من السكان في العمر المتوسط 
مثال: البيانات التالية خاصة بدولة ما:
عدد السكان عمر أقل من 15 عام= 18000000 
عدد السكان عمر أعلى من 65 عام=1300000 
عدد السكان عمر من 15 عام إلى 65 عام= 24000000	 



معدل الاعالة الكلية: 
  			       18000000+ 1300000
معدل الاعالة الكلية                      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ×  100
     			                 24000000 
		= 80.42
أي أن كل مائة من السكان عمر 15 عما إلى 65 عاما يعولون 80 شخصا عمر من 15 عاما وعمر أكبر من 65 عاما 
معدل الاعالة أو الاعتماد العمري: نسبة الأطفال والشيوخ لكل مائة من السكان في العمر المتوسط 
معدل الاعالة الصغرى : نسبة الأطفال لكل مائة من السكان في العمر المتوسط 
		       مج س -15  
معدل الاعالة الصغرى     ــــــــــــــــــــــــــــــ     100
		         مج س 15 - 65 
مثال: البيانات التالية خاصة بدولة ما:
عدد السكان عمر أقل من 15 عام= 18000000 
عدد السكان عمر أعلى من 65 عام=1300000 
عدد السكان عمر من 15 عام إلى 65 عام= 24000000	 
			18000000
معدل الاعالة الصغرى=       ــــــــــــــــــــــــــــــ     100    = 75%
			 24000000 
		 
معدل الاعالة أو الاعتماد العمري: نسبة الأطفال والشيوخ لكل مائة من السكان في العمر المتوسط 
معدل الاعالة الكبرى : نسبة الشيوخ لكل مائة من السكان في العمر المتوسط 
		       مج س +65  
معدل الاعالة الصغرى     ــــــــــــــــــــــــــــــ     100
		         مج س 15 - 65 
مثال: البيانات التالية خاصة بدولة ما:
عدد السكان عمر أقل من 15 عام= 18000000 
عدد السكان عمر أعلى من 65 عام=1300000 
عدد السكان عمر  من 15 عام إلى 65 عام= 24000000	 
			1300000 
معدل الاعالة الكبرى     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ×  100  =5.4% 
     			 24000000 
		 
تصنيف الاهرامات السكانية 
هناك خمسة نماذج رئيسية للأهرامات السكانية 
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النموذج الأول :  يتميز هذا الهرم بقاعدة عريضة وجوانب ذات انحدار تدريجي وهو يجسد حال السكان في البلاد التي تتسم بارتفاع معدلات مواليدها ووفياتها . كما تتسم بانخفاض نسبة السكان في منتصف العمر وارتفاع نسبة الاعالة الصغرى أي أن القوى العاملة تضطلع بإعالة أعداد كبيرة من الصغار وتمثله الدول الافريقية جنوب الصحراء الكبرى   
النموذج الثاني : 
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يتميز باتساع قاعدته بالمقارنة مع النموذج الاول وكذلك أن جوانبه لا تصعد نحو القمة في خط متساو في الميل إنما تتقوس طفيفا الى الداخل .هذا النموذج خاص بالبلاد التي دخلت المرحلة الثانية من مراحل التحول الديموغرافي وهي مرحلة النمو السريع ومرده الانخفاض في معدلات الخصوبة 
ويتفرد هذا النموذج بانخفاض نسبة متوسطي العمر اقل نسبة في العالم نسبة بالمقارنة مع نسبة الاطفال  




النموذج الثالث : 
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هذا الهرم يرسم صورة للمجتمع الغربي اليوم حيث يتميز بارتفاع نسب متوسطي العمر ( أعلى متوسط عمر في العالم ) مع انخفاض نسبة العالمين الصغرى وارتفاع نسبة والكبرى  
النموذج الرابع : 
يبدو هذا الهرم كشكل الناقوس وهو يصدق على البلاد التي ذهبت مشوارا بعيدا في ضبط النسل مما تتمخض عنه هبوط حاد في معدلات مواليدها . وما أن شعرت تلك البلاد بخطورة الموقف حتى بدأت تلهث في اتجاه رفع معدلات مواليدها في حين احتفظت بانخفاض معدلات وفياتها ويتميز هذا لنموذج بانخفاض نسبة متوسطي العمر وذلك لارتفاع معدلات الخصوبة   
النموذج الخامس : 
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يعكس هذا الهرم واقع البلاد التي خاضت تجربة التخفيض الكبير لمواليدها مما نتج انخفاض كبير في حجم سكانها 
هذا النموذج سارت عليه الكثير من الدول الأوربية ولكن بعد مرور ها بمرحلة الكهولة أو النضج . 
ثالثا : الخصائص التعليمية للسكان:
يمكن الحصول على البيانات الازمه عن الخصائص التعليمية للسكان من سجلات المؤسسات التعليمية او من جداول التعداد السكاني او من المسوحات السكانية العينية. 
المقاييس:
 قياس حجم المسجلين في المؤسسات التعليمية: 
هناك عدة مقاييس اهمها :
1- المعدل الخام للمسجلين في المراحل التعليمية المختلفة: 
وهو يمثل عدد المسجلين في المراحل التعليمية المختلفة بالنسبة لكل مائه من السكان.
المعادلة: 
المعدل الخام للمسجلين =}س م{  ×  100 
		       س 
س م=عدد المسجلين في المراحل التعليمية  المختلفة 
س= الحجم الكلي للسكان
ثالثا : الخصائص التعليمية للسكان:
يمكن الحصول على البيانات الازمه عن الخصائص التعليمية للسكان من سجلات المؤسسات التعليمية او من جداول التعداد السكاني او من المسوحات السكانية العينية. 
المقاييس:
 قياس حجم المسجلين في المؤسسات التعليمية: 
هناك عدة مقاييس اهمها :
1- المعدل الخام للمسجلين في المراحل التعليمية المختلفة: 
وهو يمثل عدد المسجلين في المراحل التعليمية المختلفة بالنسبة لكل مائه من السكان.
المعادلة: 
المعدل الخام للمسجلين =}س م{× 100 
			     س 
س م=عدد المسجلين في المراحل التعليمية  المختلفة
 س= الحجم الكلي للسكان
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معدل التسجيل العام = عدد المسجلين في المؤسسات التعليمية بالنسبة لكل مائه من السكان في سن التعليم ( عمر5 – 34) .
المعادلة: 
المعدل العام للمسجلين =}  س م{*100
                                     ـــــــــــ  
                                       س ع   
س م = عدد المسجلين في المراحل التعليمية المختلفة. 
س ع =  عدد السكان في سن التعليم ( عمر 5_ عمر 34) 
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المعدل العمري للتسجيل
المعدل العمري للتسجيل يساوي عدد المسجلين في المؤسسات التعليمية في فئة عمرية معينة بالنسبة لكل مائة من السكان في تلك الفئة العمرية  .
المعادلة: 
المعدل العمري للتسجيل = }س م ع {*100 
                                ـــــــــــــ 
                                   س ع 
س م ع = عدد المسجلين في المؤسسات التعليمية  في فئة  عمرية معينة .
س ع = عدد السكان في تلك الفئة العمرية المعينة 
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معدل التسجيل العام حسب المرحلة التعليمية: 
  
معدل التسجيل العام حسب المرحلة التعليمية يساوي عدد المسجلين في مستوى دراسي معين بالنسبة لكل مائة من السكان في تلك الفئة العمرية الخاصة بلك المستوى التعليمي .
المعادلة: 
معدل التسجيل العام حسب المرحلة التعليمية: = }  س م {*100 
                                                            ـــــــــــ 
                                                             س ع
س م = عدد المسجلين في مستوى دراسي معين .
س ع = عدد السكان في تلك الفئة العمرية الخاصة بذلك المستوى التعليمي. 

[image: E:\1 الكمبيوتر\ترم 2\احصاء\المحاضرات\المحاضرة 2\المحاضرة 11 - 12 البيانات السكانية\2015_04_11\IMG_0003.jpg] [image: E:\1 الكمبيوتر\ترم 2\احصاء\المحاضرات\المحاضرة 2\المحاضرة 11 - 12 البيانات السكانية\2015_04_11\IMG_0004.jpg] [image: E:\1 الكمبيوتر\ترم 2\احصاء\المحاضرات\المحاضرة 2\المحاضرة 11 - 12 البيانات السكانية\2015_04_11\IMG_0004.jpg]
[image: E:\1 الكمبيوتر\ترم 2\احصاء\المحاضرات\المحاضرة 2\المحاضرة 11 - 12 البيانات السكانية\2015_04_11\IMG_0005.jpg]
معدل التسجيل العمري والنوعي حسب المرحلة التعليمية Age 
معدل التسجيل العمري والنوعي حسب المرحلة التعليمية يساوي عدد المسجلين في مرحله تعليميه معينه وفي فئة عمرية معينة ونوع معين بالنسبة لكل مائة من السكان في تلك الفئة العمرية المعينة والنوع المعين.
المعادلة :
معدل التسجيل العمري والنوعي حسب المرحلة تعليمية معينه= 
}س م ع ن {*100
  ــــــــــــــــ                                                                                          
س ع ن 
س م ع ن = عدد المسجلين في مستوى دراسي معين وفي فئة عمرية ونوع معينين .
س ع ن = عدد السكان في تلك الفئة العمرية والنوع المعينين .
[image: E:\1 الكمبيوتر\ترم 2\احصاء\المحاضرات\المحاضرة 2\المحاضرة 11 - 12 البيانات السكانية\2015_04_11\IMG_0006.jpg]
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معدل الأمية الخام يساوي عدد الأميين بالنسبة لمائة من السكان .
المعادلة: 
معدل الأمية الخام = }   س غ {×100 
                           ــــــــــــ 
                               س  
س غ = عدد الأميين في السكان الذين تمت تغطيتهم  .
س = عدد السكان اللين تمت تغطيتهم .
[image: E:\1 الكمبيوتر\ترم 2\احصاء\المحاضرات\المحاضرة 2\المحاضرة 11 - 12 البيانات السكانية\2015_04_11\IMG_0008.jpg] معدل الأمية العمري : 
معدل الأمية العمري يساوي عدد الأميين بالنسبة لمائة من السكان في فئه عمريه معينه .
المعادلة :
معدل الأمية العمري = }  س غ ع { * 100 
                               ـــــــــــــ  
                                 س ع  
س غ ع = عدد الأميين في السكان في فئة عمرية  معينة . 
س ع = عدد السكان في تلك الفئة العمرية  المعينة . 

[image: E:\1 الكمبيوتر\ترم 2\احصاء\المحاضرات\المحاضرة 2\المحاضرة 11 - 12 البيانات السكانية\2015_04_11\IMG_0009.jpg]
تدريب:
اشرح مصادر البيانات السكانية 
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